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Akil ve Zeka Hakkinda

Dog. Dr. Haluk BERKMEN

Tlrkiye Zeka Vakfi zekayr soyle tanimliyor: “Kavramlar ve algilar yardimiyla
soyut ya da somut nesneler arasindaki iliskiyi kavrayabilme, soyut diisiinme,
muhakeme etme ve bu zihinsel islevieri uyumlu sekilde bir amaca yonelik olarak
kullanabilme yetenekleri zeka olarak adlandiriimaktadir.” Zeka karmasik bir nesnenin
ayrintilarini gérebilme, zemin sekil iligkisini ayirt edebilme, benzerlik ve farklliklar dogru olarak
algilayabilme ile ilgilidir. Zeka diizeyini saptarken dodgru sonuca ne kadar kisa siirede
ulasilabildigini saptamak ¢ok dnemlidir.

Uzun uzun dusinip aklini kullanarak dogru sonuca ulasmaya tefekkiir etmek denir.
Tefekkur s6zu “fikr” kokiinden turer ki dilimizde aki/-fikir seklinde kullanilir. Demek ki akil
ince eleyip sik dokumak ile ilgili sireden bagimsiz bir zihinsel faaliyettir. Cocuklar igin kullanilan
‘Akilli uslu ol' deyimi aslinda bir tekrardan ibarettir. Clinkli Arapca kdkenli akil s6ziinin
dilimizdeki karsiligi us olmaktadir. Fakat bu deyim ayni zamanda “sakin ol, yaramazlik yapma,
hareket ederken 6nce distin, aklini kullan” seklinde bir nasihat icerir.

Akil kullanarak sonuca ulasmak uzun siire gerektirdiginden 6lgliimesi kolay degildir.
Zeka kullanarak alinan kararlar 6lgmek ise cok daha kolaydir. Zira zeka kendini hemen belli
eder, uzun silre gerektirmez. “Leb demeden leblebiyi anliyor” deyimi zeki insanlar icin
kullanilir. Bu bakimdan psikologlarin uyguladidi zeka testlerinde siire ¢ok Onemlidir. Birgok
insana uygulanan zeka testlerinde belli bir stirede en ¢ok dogru sonuca ulasan kisinin en zeki
insan oldugu kabul edilir. Okullarimizin giris sinavlarinda uygulanan testler zeka testleridir, akil
testleri degil. Oysaki hayatta zeka kadar akil de gereklidir.

Gundmdizin egitim sistemi, tim bati diinyasinda, zeka gelistirmeye yoneliktir. Amag
hizli distnebilmek ve hizll karar verebilmektir. Genglerin pek merakli olduklar bilgisayar
oyunlari hizll karar vermeyi gerektirir. Bu tarzda yetisen bir geng yetkili bir konuma geldiginde
hizll karar vermeye devam edecektir. Uzun uzun diisiinmeden aldigi bu kararlarin ne gibi yan
etkileri olabilecegi ve ne gibi zararlara yol acabilecedi onun icin pek de dnemli degildir. Onemli
olan bir an 6nce sonuca ulasmak ve kar veya cikar elde etmektir. Kapitalist sistemin istedigi
budur. Yasadigimiz dénem hizli yasam cagidir; bir bakima firsatcilik ve avanta donemidir.

Zeka testleri hem sol yari beyne hem de sag yari beyne hitap ederler. Sol yari beyne
hitap eden sorulari cabuk ¢ozenler ayirnmci zekaya ve analitik diisiinebilme yetisine sahiptirler.
Sag yari beyne hitap eden sorulari ¢abuk g¢bzenler ise sanata yonelik, sentetik ve biitiincil



distinmeyi tercih eden kisilerdir. Size hizli karar vermeniz gereken birkac zeka sorusu sorayim.
Bakalim sol yari beyniniz mi, sag yari beyniniz mi daha etkin?

1. 52 25 77 77 ? 451 605 451 125 154 104 54 87

Soru isareti yerine sagdaki savilardan hangisi gelmelidir?

2. 15 30 45 90 135 270 7 | 405 540 160 275 305 365

Soru isareti verine saddaki sayilardan hangisi gelmelidir?

Dikddrtgen bir kagidi altta gosterilen sekilde biikiintz .

Kadidi su kiseden kesiniz.
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Kadit acildidinda yukardaki sekillerden hangisi olusur?
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Soru isaretinin yerine kirmizigizginin sagindaki sekillerden hangisi gelmelidir?
Kisa stirede ¢6zebilmek cok dnemlidir.

Ipucu: 1 ve 3 sag yari beyne, 2 ile 4 sol yar beyne hitap ederler.



Birinci soruda sayilarin kendileri degil gorintileri dnemlidir. ikili gruplar halinde
baktiginizda ikinci sayi birincinin ters goriintiisii veya yansimasidir. 451°in ters goriintlisi 154
oldugundan yanit 154'diir. Ikinci soru bir matematik sorusudur ve sol yari beyinle ¢oziiliir. Her
yeni sayl kendinden iki dnceki ve ardindan (g 6nceki, sonra yine iki dnceki ve sonra énceki lic
sayinin toplamindan olusuyor. 45 = 30 + 15, 90 = 15 + 30 + 45, 135 = 90 + 45, 270 = 135
+ 90 + 45 ve 405 = 270 + 135 olur. Yanit 405dir.

Ugtincii sorunun yaniti Bdir. Ciinkii tek bir kesik tek bir delik olusturmasi gerekir. Bu
sonuca sol yari beyinle ulasilsa da istenen kadidin acilmis seklini goziimiiziin 6ninde
canlandirabilmektir. Dérdiincii sorunun yaniti ise D seklidir. Ug farkli renk vardir ve karelerde 1
veya 2 veya 3 liggen bulunuyor.

Sizin sol yari beyinle mi, sag yari beyinle mi diisiindiigiiniizii ayirt edebilen bir akil
sorusu da sorayim. Alttaki sekillerinden st siradakilerden hangileri alt siradakilerle eslesebilir?
Eslestirmeyi ikiser ikiser olusturun. Hemen karar vermeyin. Biraz distnin ve aklinizi kullanin,
zekanizi degil.

Eger eslestirmeniz A-1, B-2 ve C-3 ise sag yari beyniniz daha etkin demektir. Clinkii
sekillere bakip karar verdiniz. Pastanin silindir sekli ile sapkanin silindir sekli benziyor. Makas ile
catal bicagin durusu benziyor. Gozliik ile diirbiin seklen benzesiyor. Bu tiir eslestirmede
goriintii, yani bittinsel bakis 6nemli oluyor.

Fakat eglestirmeniz A-2, B-3 ve C-1 ise sol yari beyniniz daha etkin demektir. Ctinki
pasta catal bicakla yenir. Makas kesmeye, dirbiin uzagi yakinlastirmaya yarar ve gozlik ile
sapka basa takilir. Bu tiir bir eslestirmede goriintiiden ¢ok ne ise yaradigi, yani fayda 6ne
cikmaktadir.



